

旅游的打开方式从不止一种

当代年轻人旅游怎么玩?

记者张浩星报道 对于年轻人来说,旅行的打开方式从来不止一种,他们出门的理由,也早已从某个城市、某个景点变成一场音乐节、一个艺术展、一座博物馆甚至一样时令美食——不拘一格,不囿一地,玩法多样,年轻人的“旅行”正变得越来越个性。

过好周末

周末的时间用来治愈纷繁工作和生活带来的精神内耗,是当代年轻人生活质量的重要体现。马蜂窝数据显示,有超过80%的年轻人认为,就现阶段来说,比起远行的不可控,安排好每一个周末更重要。

在杭州工作的吴千羽,在周末选择去户外徒步或者和家人骑行,已经成为她度过周末的一个重要方式。

“今年报团参加过几次徒步活动,线路包括十里琅珰、玉皇阁等。”吴千羽说,报名费也不贵,一路走下来,不仅可以享受大自然美景,还能认识很多年轻的朋友。

因为工作性质,吴千羽工作时间不固定,这让她很难安排远距离的旅行,只能好好利用空闲的周末。空闲的时候她会在小红书平台,翻看徒步招募团员的帖子,看到合适的她会报名加入,“活动一般会帮你做好攻略,你不用动脑子,直接跟着走就行。”吴千羽说,我参加过几次徒步活动,体验非常不错。

每次外出徒步游玩,她都会拍下照片,精修后发在社交软件上分享,“在社交软件上分享照片,并不是想要别人来点赞、分享,而仅仅是想记录当下的生活。”吴千羽说,而这也是我选择参加徒步活动的一个重要原因,



观宇青年旅游组织的出行活动。受访者供图

“会有人给你拍照”。

除了徒步,吴千羽有时候会到户外骑行,“围着青山湖、湘湖、西湖骑”,有时候还会选择去寺庙,来一次“上香”游。

“除了强身健体,亲近自然,参加徒步的人大多也希望在徒步旅行中收获深度的社交体验。”观宇青年旅游联合创始人冯诗童说,作为一个大学生创业团队,观宇青年旅游专注大学生旅行这一细分领域,从创立至今,已举办多场徒步活动。

结合年轻客群偏好的网红打卡、小众探秘、创意旅拍等元素,观宇青年旅游设计出了多条深受年轻人欢迎的旅游线路,“人少、最好、独特的小众目的地既满足了年轻人的打卡热情,也能满足他们分享的意愿,备受年轻人推崇。”冯诗童说,同时在活动中设置的游戏活动,也满足了年轻人的社交需求。

多元化,分众化

受刘亦菲主演电视剧《去有风的地方》的影响,沈艳决定要去一趟云南。

90后沈艳是一名资深旅行

爱好者,今年2月,她通过小红书的招募,和一群年轻人一起实现了这趟云南之行。其实,在去云南旅行之前,她和朋友有过一次跟团去海南的旅行,“那次旅行是传统的跟团游,体验很不好,有很多隐形消费。”沈艳说,所以这次云南游,她决定不再通过旅行社报名跟团,而是通过小红书寻找旅行“搭子”,恰好她看到了小红书上云南行组团的团员招募帖,于是就有了这趟旅行。“说实话,我一开始以为这趟旅行是一群年轻人因为旅游爱好聚在一起的结伴出行,直到旅行过半我才发现,是有团队在运作。”沈艳说,这次旅行体验特别好,一群年轻人聚在一起,有说有笑,分享各自人生经验,“旅行线路安排不会人挤人,景点该玩的也都玩到了”。

不同于传统的报团出行,旅客多半过着“上车睡觉、下车拍照”的单调旅行方式,如今的年轻人兴趣爱好变得更加多元化、分众化,旅行的方式也更五花八门。

2022年,马蜂窝发布的《当代年轻人旅行图鉴》显示,当代年轻人爱追热点,互联网上流行什么,爱看什么,他们会去追逐,哪个地方火起来了,他们就要去哪里。”冯诗童说,爱拍照、爱分享、爱打卡,年轻人对自我展示的需求非常高。

今年淄博烧烤“大火”,“五一”结束后,沈艳趁着这个时间差,也来了一趟淄博“赶烤”之行,来到“八大局”体验了一把淄博烧烤的独有滋味,“答案在路上,自由在风里。”沈艳说,当你被生活压得无力喘息的时候,一切

趟旅行,在路上或许就能让你再次寻找生命的意义。

谁说跟团游不好玩?

时间过去几年,张凤怡还记得那一次在重庆的旅行。与一般跟团游不同,那次旅行像是一次“竞赛”,团员们分成不同小组,以小分队的形式在重庆景点完成打卡。“体验特别新鲜,我们好像不是去旅行的,而是和朋友们一起参加了一次户外活动。”张凤怡说。

张凤怡是浙江工商大学一名大三在读学生,在冯诗童的邀请下,张凤怡成为观宇青年旅游的合伙人。正是几年前的那趟重庆跟团游经历,让她决定要做出不一样跟团游产品。“看到网络上一条条‘不要跟团’的避雷帖,我似乎该灰心丧气,但我没有。我读出了‘不要跟团’这个劝诫的背后,是陌生的人与人之间流动的善意,更是年轻人没有享受到真正满足他们需求的旅行团体验的呼喊。”张凤怡说,因此在今年组织的一次云南游中,我们抱着同理心,测试每一条路线,筹备每一个细节,策划每一场比赛旅行里的小惊喜,也用心对待每一个前来赴约的朋友。

奔波、走马观花、购物、无良导游、不自由、熊孩子不好沟通……在张凤怡看来,这些只是低品质旅游呈现的乱象,不是跟团游的本身。跟团游的存在应该是帮助你解决繁琐的旅行制定过程,避开信息不透明的目的地的隐藏陷阱,是一场没有天花板的户外社交,是一次视野交换,也是一次能量交换。“旅行占用你的空余精力,也蓄满了你重思考、再出发,再次探索下一程的生活和人生的勇气。”张凤怡说。

旱地龙舟迎端午

又值端午节来临之际,温岭市新河镇开展了一次传统“旱地龙舟迎端午”民俗体验活动,让孩子们知晓中华民族悠久的文化,需要一代代人不断去守护,去传承。图为孩子和家长们手举旱地龙舟在花海里畅游。

通讯员林绍禹、王雪凝 摄



生活观察

如何引导传统民俗健康有序发展?

■新华社记者魏一骏、袁野、岳德亮

临近端午,龙舟竞渡活动在多地如火如荼展开。然而,近期温州两村民因擅自组织划龙舟被行政拘留一事引发广泛关注。处罚依据是什么?当地龙舟活动开展情况如何?下一步,怎样更好引导传统民俗健康有序发展?记者实地进行了调查走访。

严守民俗活动安全底线

当地警方在通报中称,温州瑞安市塘下镇两村民分别于6月9日和10日未经报备许可,擅自组织人员在村居河道内划龙舟,其中9日活动中龙舟沉水。记者在一段记录9日龙舟沉水过程的视频中看到,一艘木质龙舟在极短时间内沉入水中,参与人员全部落水,且均未穿救生衣。所幸经现场救援,无人员伤亡。

“开展民俗活动必须安全至上。”瑞安市公安局执法监督大队大队长贾应武说,事后

经调查,落水人员中有数人不会游泳,一旦发生意外后果不堪设想,因此,公安机关从影响公共安全角度,依据治安管理处罚法第三十八条,对组织者处以行政拘留。

鉴于当地民间划龙舟活动存在摊派、低俗、迷信、无序等现象,瑞安市政府要求按“规定时间、划定区域、限定队数”原则,引导龙舟队伍有序开展相关活动,禁止擅自组织和举办划龙舟活动。

瑞安市龙舟运动协会副会长池晓海认为:“划龙舟在器材、人员身体素质、操作方法等方面都有相应要求,同时还要防范极端天气等意外情况,因此建议有专业指导和保障前提下,安全有序开展相关活动。”

新辟基地成龙舟竞渡热门地

史籍记载:“竞渡起自越王勾践。永嘉水乡用以祈赛。”据民俗学者研究,每到端午,温州近80%的县(市、区)都会开展龙舟竞渡活动,温州龙舟

竞渡历史悠久,文化底蕴深厚,参与面广、影响力大。

6月17日上午,记者在瑞安东北部的塘下镇中塘河绿道看到,多支民间龙舟队员身着各色服装,在铿锵鼓声的指挥下,齐心奋力划桨,龙舟在中塘河里劈波斩浪,岸上观众大声叫好。

“为了让龙舟爱好者有更好的练习和竞赛环境,除原有位于南滨街道的龙舟基地,今年瑞安新开辟了中塘河龙舟基地,赛段总长度超过5公里。”瑞安市副市长麻素挺说,为确保安全,龙舟队在训练和竞赛期间,水中有救援力量待命,岸上秩序维护也做好相应预案,龙舟队召集人可到赛道对应的镇(街道)预约时间和场地。

今年6月19日至22日,瑞安在中塘河组织龙舟活动。塘下镇党委副书记李学楷介绍,为保证现场有序,活动共设8个时间段,同一时间段在活动水域的龙舟总数控制在70艘以内,参与人员要求在18

至65周岁,且有穿衣无协助游泳200米以上能力,龙舟器材也必须经安全审核才能下水。

此外,在6月30日,当地还将举办瑞安市第九届竞技龙舟大赛,对器材、人员、流程等都作出具体规定。“根据统计,今年将有16支队伍报名参赛,群众对于赛事的热情都很高涨。”池晓海说。

规范管理、加强引导

作为民俗活动,划龙舟发源于民间。浙江大学公共政策研究院副院长范柏乃认为,对相关民俗活动管理应充分考虑群众感受,宜疏不宜堵。应在群众需求和规范管理之间找到平衡点,引导其健康有序发展。

“龙舟召集人等相关方要落实主体责任,例如确保参与者穿着救生衣等基本救生设施,为参与者购买保险等,将安全风险尽可能减少,而政府部门则要从场地供给、安全应急救护等方面加强保障,鼓励支持传统民俗发展。”麻素挺说。

书记李坚说。

对于龙舟活动中强制摊派、变相敛财等行为,多地公安部门也表示将持续加大巡查力度,对违法行为依法予以处理。在从事龙舟活动已有36年的塘下镇东村村民郑晓云看来,相较于早年间,现在群众的法治观念和安全意识都有了很大提高,这个时候政府部门适时加以引导会取得更好的效果。

池晓海注意到,近年来,越来越多的年轻人被龙舟活动吸引,并参与其中。他建议可以通过龙舟专题文化讲座等形式,推动青少年龙舟运动普及。

继2010年广州亚运会和2018年雅加达亚运会后,今年龙舟再次成为杭州亚运会比赛项目,而龙舟赛事承办地正是温州。“下一步,我们考虑在中塘河绿道举办龙舟市集等活动,同时加强非遗技艺传承人的培训,让更多人了解这项民俗,助推其健康有序发展。”麻素挺说。

跨界入围 “粽”是情

■翁倩

说。“跨界”这个词,吴娜太熟悉了,她还开玩笑地说自己就是“跨界本跨”。十几年前,她就一脚从吃货圈跨入了美食圈,成为金华最早的一批私家蛋糕店主。

“传统节日已经是我们的‘商业流量’了。”吴娜说。临近端午,她处于连轴转的状态,不是在出货就是在配货的路上。

吴娜说自己就是爱折腾,开店也和这个性格分不开,“年轻时最喜欢吃各种美食,尤其是蛋糕甜点,有时买到的蛋糕不好吃,或者买不到想吃的,我就开始折腾着自己做。”吴娜说。

十几年前烘焙不像现在这样流行,商超里没有原材料,教学书籍也很少,不过吴娜有自己的办法:“那时候流行微博,一些蛋糕博主会在上面发布甜品教程,我就用网购的材料,跟着这些教程摸索着制作。”

吴娜做的美食,尝过的朋友都说好吃,纷纷鼓动她创业,虽然有犹豫,但她最终一脚跨进了这个圈。

当年金华城区还是传统糕点的天下,我担心自己半路出家做不好,但那时候年轻轻,先做起来再说!”吴娜说。

随后十几年,凭着一股子折腾劲,吴娜在开店、制作、学习、研发中反复“横跳”,最终在金华私家蛋糕界站稳了脚跟。蛋糕面包做出了名气,吴娜一直不忘在传统美食上下功夫。“别小看了一个吃货的文化情结。”她笑

美味的端午节

■童谨表

火候,只有这样才能煮出清香味美的粽子。”

在记忆中,端午节总是伴随着粽子的香味。有一年,母亲高兴地包了好几样粽子。当粽子的香味从锅里冒出来时,我肚子里的馋虫就迫不及待地跳起了“芭蕾舞”。

小时候物资匮乏,母亲包的粽子只有单一的三角形,由粽叶裹着糯米,用麻线捆扎而成。这些粽子只有最简单的食材,没有任何额外的调味料,但是即便如此,它们仍然是我最爱的食物之一。煮熟后,这些粽子散发出一股淡淡的麦香味,入口甜美,让人回味无穷。

如今,我们已经相继成家立业,奔波忙碌于生活之中。然而,每年的端午节,母亲依旧会包粽子,成为我们团聚的“借口”。在这个节日里,我们能够抛开繁忙的工作,回到家中,享受亲情和美食的滋味。尽管我们不再像童年时那样频繁地相聚,但端午节的到来,仍然让我们感受到家庭的温暖和亲情的牵绊。

粽子的香味,时光的流逝,岁月的变迁,这个节日带给我们的感动和回忆,永远铭刻在我们的心中。让我们珍惜这份亲情和友情,祝愿我们的家庭幸福美满,人寿年丰。



端午节前夕,6月20日,建德市新安江街道明珠社区在焦山小区举办邻里节活动。

通讯员宁文武 摄